



潍坊全力提升食品加工(预制菜)产业链发展硬实力

链主领衔 企业合力谋发展

□记者 都镇强
通讯员 曹光明 报道

本报潍坊讯 2月28日,记者从潍坊市食品加工(预制菜)产业链“链长制”工作推进暨农业服务贸易全球商通中心推介会议上获悉,潍坊将全力提升食品加工(预制菜)产业链发展的竞争力和硬实力,充分发挥链主引领作用,鼓励链主企业不断提升核心实力,当好领头雁,创造机会让更多中小企业进入供应链体系,实现合力发展、相互赋能。

食品加工产业是农业向工业产业链、供应链、价值链的延伸,对深入拓展创新“三个模式”,高水平打造乡村振兴齐鲁样板先行区,推动潍坊市高质量发展具有重要意义。

潍坊市食品加工产业规模持续扩大,产业链条不断完善,品牌影响力显著提升,已经成为推动区域经济高质量发展的重要引擎。

“在新的发展形势下,‘链长制’为食品加工产业链带来了新的机遇与活力。它让产业链上的各个环节更加紧密地联系在一起,实现资源共享、优势互补、提升企业的竞争能力。得利斯集团愿意积极承担起链上企业的责任,与上下游企业携手共进。”山东得利斯食品股份有限公司总裁于瑞波说。

山东新和盛飨食集团是一家集饲料生产、肉鸡养殖、屠宰、食品加工销售于一体的国家级农业产业化重点龙头企业。在这次会上,该企业负责人表示,企业将发挥“链主”作用,以熟食深加工为龙头,加速推进科技创新,积极拓展国内外市场,全面提升企业的核心竞争力,为食品加工产业链稳定、安全发展贡献力量,为地方经济发展注入新活力。

食品加工产业一头连着田间地头,一头连着百姓餐桌,是潍坊市建设农业强市和富农兴农的重要支撑。潍坊市政金控股集团与央企合作组建了山东中垦股权投资基金,重点推动食品加工企业扩大生产规模、提升质量标准、加强品牌建设。“我



们发挥专项基金政策引导作用和资源整合优势,实现资本与项目的精准对接,重点引进具有产业带动效应的链主企业,同步招引上下游配套企业,并大力推介农业服务贸易全球商通中心,助力产业链集群提级增效。”潍坊市政金控股集团党委书记、董事长李立东说。

农业服务贸易是经济发展的新蓝海。去年5月份,在农业农村部的大力支持下,潍坊创新打造了农业服务贸易全球商通中心,旨在主动对接国际高标准经贸规则,构建全球农业服务贸易网络,推动农业服务贸易高质量发展。

“商通中心就是国家农综区打造的全国首个农业国际贸易综合服务平台。我们将通过政策、资源、资金、人才的多维赋能和全方位、一站式便捷服务,帮助企业精准对接全球资源和市场,高效打通国际业务链路,实现高水平开放发展。”农业服务贸易全球商通中心相关负责人说。

下一步,潍坊将找准与当地食品加工(预制菜)产业链的契合点,精准引育项目,全

力推进重点项目建设。抓住“微笑曲线”两端,在研发创新和品牌打造方面再加力,不断满足消费者的多元化需求,着力提升企业综合效益。积极开拓国际市场,充分利用农综区国家级平台,引导企业积极“走出去”。同时,注重发挥好海外商会组织作用,用好跨境电商和海外仓等载体,推动产业链做大做强做优。全力做好服务保障,持续深化产业链与服务链、金融链、人才链的深度融合,发挥“多链”乘数效应,注重互动耦合,实现同频共振。

近年来,潍坊全力提升食品加工(预制菜)产业链发展。图为安丘匠造农产品有限公司车间内工人正在生产。

□记者 都镇强 通讯员 李铭峰 报道

用“链式思维”重构农业竞争力

潍观众语

□王佳声

潍坊,这座以农业创新闻名的“中国菜篮子”,正以食品加工(预制菜)产业为支点,撬动一场从田间到餐桌的“链式跃迁”。当链主企业与中小企业形成生态共舞,潍坊不仅重塑了食品加工业的竞争力,更探索出一条农业现代化与乡村振兴深度融合的新路径。

“链长制”的推进,是潍坊食品加工(预制菜)产业升级的关键一招。不同于简单的政策扶持,潍坊通过“链主引领+生态共建”模式,让龙头企业与中小企业在产业链上精准卡位、协同创新。得利斯等链主企业以技术、品牌为“磁

石”,吸附上下游企业形成合力;中小企业则凭借灵活性填补细分市场,构建起“大而强”与“小而美”共生的产业生态。这种既强调头雁领航又注重群雁齐飞的格局,让产业链实现了从物理叠加到化学反应的质变。

从更深远的视角看,潍坊的实践为乡村振兴提供了新解法。当食品加工产业链成为“共富链”,农户通过订单农业分享产业红利,乡村依托产业集群实现价值再造。这种以产业振兴带动全面振兴的模式,既守住了粮食安全的底线,又突破了农业效益的天花板,为农业强国建设贡献了可复制的“潍坊方案”。

站在预制菜产业的风口,潍坊用“链式思维”重构农业竞争力。这场从“菜篮子”到“菜链子”的跃迁,不仅是产业形态的升级,更是农业发展范式的创新。当产业链、价值链、创新链在此深度融合,一个更具韧性和活力的现代农业体系正在齐鲁大地蓬勃生长。

潍坊经济开发区开展“一村一产、百村共富”行动

村级产业活起来 集体经济富起来

□本报记者 张蓓
本报通讯员 石伟

不久前,在潍坊经济开发区北城街道茅埠村的村委大院里,一场“一村一产”沿街商铺租赁招标大会吸引了来自各地的商户齐聚一堂,踊跃投标,这标志着北城街道又一项村集体产业顺利落地。

“我们的商铺紧邻潍坊市人民医院北辰院区,地理位置优越,共建设了31间商铺。招标会当天,25间商铺成功出租,预计全部出租后将为村集体经济每年增加收入40余万元。”茅埠村党支部书记、村委会主任赵津成说。这只是潍坊经济开发区立足村情实际,发展乡村特色产业,拓宽共同富裕路径的一个缩影。

近年来,潍坊经济开发区大力开展“一村一产、百村共富”行动,着力增强村集体“造血”功能和带领群众致富能力,为推进乡村振兴提供有力保障。为此,该区加强统筹部署,召开了全区“一村一产、百村共富”行动启动仪式暨部门单位“包村促富”工作推进会议。

□本报记者 石如宽
本报通讯员 袁明国

2月20日一早,潍坊滨海区投资合作促进局招商团一行奔赴北京,拜访对接多家企业。这些企业由北京潍坊商会和区内相关企业帮忙沟通对接。

潍坊滨海区坚持“链式”思维,发挥产业优势和资源禀赋,通过成立招商引资集团、建立与商协会长效联系机制等举措,持续开展产业链招商、以商招商、社会化招商等。目前,潍坊滨海区投资合作促进局正在制订“招商大使”选聘工作方案,充分发挥商会、协会、乡贤、老乡的作用,撬动社会力量支持招商工作。“我们全年计划开展12次全区性重点招商活动,60次小分队外出招商活动,全力打好招商引资攻坚战。”潍坊滨海区投资合作促进局副局长王新国说。

2月6日,潍坊滨海区党政办公室印发方案,着力打好招商引资、落地开工、建设推进、竣工投产、产业集聚五大攻坚战,为稳投资促发展提供坚实支撑,力保项目招引落地。

孙乐文对区直部门单位包村促富工作满是感激。

为充分发挥部门单位和街村合力,潍坊经济开发区积极搭建部门、企业、街道、村党组织“四方联动”工作机制,定期召开“一村一产”现场推进会议,对各部门包靠产业项目

“一月一调度”,为帮扶村党组织解决政策咨询、资金募集、产品销售等各类发展难题50余件。

同时,该开发区党群工作部还采取定期调度、实地调研等方式,检验产业项目建设实效,并将“包村促富”工作完成情况纳入全区基层党建工作考核和部门(单位)党组织书记

抓基层党建工作述职评议考核,将帮扶村“促富”项目增加村集体经济实际收益情况作为重要衡量指标。

此外,为进一步开阔眼界,放宽思路,该开发区系统梳理了先进地区村集体增收经验,整合归纳了“有资源资产、有闲置劳力、有平台渠道、有区位优势、有资金存量”5大类61项村党组织创业案例,编制了《村党组织创业“五有”案例集》,为全区83个村发展集体经济提供“对标案例”。此举将进一步挖掘街村产业发展潜力,因地制宜推动更多特色产业项目落地实施,助力“一村一产业 步步向振兴”的发展愿景早日实现。

潍坊滨海区为稳投资促发展提供坚实支撑

五大攻坚 力保项目招引落地

项目落地开工,与项目审批息息相关。春节前,潍坊滨海区审批服务局已组织人员遍访了163个区级以上重点项目。“我们上门对每个项目都有模拟推演,帮助项目单位逐个厘清应办事项的准入条件、业务流程、办理层级、申报要件和时限要求等,开辟项目审批绿色通道。”潍坊滨海区审批服务局投资项目审批科科长陈守刚说。

“项目洽谈阶段,我们就开始介入,提供全生命周期精准指导服务,保障项目从选址、拿地、规划审批各环节的有效有序衔接。土地招拍挂过程中,及时跟进做好项目规划设计的指导,进行设计方案审查。土地成交后,相关规划许可实施并联审批、并联公示、全程网办,整个过程为项目节省最少20天的办理时间,有效保障了项目快落地、快建设。”潍坊滨海区自然资源和规划服务中心副主任李海鹏说。

环评是项目审批中的重要环节。每个重点项目立项时,潍坊市生态环境局滨海分局管理科科长张洋都给项目办事人员发一封信。信的内容是结合重点项目情况制定《建设项目环保手续办理目录》,同时将环保手续办理有关事项提醒告知。

项目投产后,就转化为日常的企业经营。在经营过程中有什么问题,潍坊滨海经济发展局随时靠上服务。“我们正在测试企业项目直通车的小程序,能直接搜集企业的问题,争取提前解决。”潍坊滨海经济发展局重大项目服务办公室副主任董国鹏说。

潍坊滨海区经济发展局还将出台我省首个中试基地和中试项目管理办法。之前,对中试基地和中试项目是按照正常生产项目审批,时间长,很容易导致新产品错失市场。按照新的办法,中试项目将得以快速进行产品中试,及时对接市场。

潍坊滨海区经济发展局还将出台我省首个中试基地和中试项目管理办法。之前,对中试基地和中试项目是按照正常生产项目审批,时间长,很容易导致新产品错失市场。按照新的办法,中试项目将得以快速进行产品中试,及时对接市场。